## 这些涉疫情行为涉嫌违法

■ 辽宁省锦州市人民检察院 杨学友

面对新冠疫情防控的严峻形势,如果不把疫情防控当回事,出现故意隐瞒行踪、使用伪造核酸检测报告、虚构疫情事实等行为,当心涉嫌违法犯罪。

## 拒绝执行疫情管控措施

2021年2月,陈某外出旅游途经 某市时,该地出现几例新冠肺炎确诊 病例。旅行结束返回家中时,陈某出 现咽痛、发热等症状,但他仍外出就 餐、邀请朋友聚会。返家3天后,其 旅行途经地升级为中风险地区,陈某 并未主动向所在地社区报告其行程。 之后,在进行核酸检测时,陈某被诊 断为新冠肺炎确诊病例。由于其拒不 执行该区的疫情管控措施,导致与他 聚餐的人员中有5人确诊,造成新冠 疫情传播危险。

点评: 陈某的行为构成危害公共安全罪。根据《关于依法惩治结志 那型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法 犯罪的意见》规定,两种情形适用以危险方法危害公共安全罪: 一是巴克 确诊的新冠肺炎确诊病人、病原携带者,拒绝隔离治疗,并进入公共场所或者 自脱离隔离治疗,并进入公共场所或 经

似病人拒绝隔离治疗或者隔离期未满 擅自脱离隔离治疗,并进入公共病毒 对通工具,造成新冠病者所 对进入的。陈某明知自己出现新和别时之时,且旅行途经地升级为中 双色后,仍未向所在地社区主动和中风 性情管控措施,以危险方法的,且拒死 有情传播危险。按《刑法法危等不知,以危险方法的,成 第 一百一十四条规定,以危险方法的, 以危险方法的, 以危险方法的, 以危险方法的, 以危险方法的, 以危险方法的, 以危险不明, 以危险不明, 将被以 上十年以下有期徒刑。 陈某 处以三年以上十年以下有期徒刑。

## 编造虚假疫情信息

2021年5月,张某在其个人自媒体账号上发布"国内某地暴发大规模疫情"的涉疫情不实小视频。该视频在互联网上迅速发酵,累计点击量达45万次,造成当地部分群众恐慌。案件经公安机关查实,张某为提高视频点击量,在网络上搜集图片素材后剪接、拼凑制作涉疫情虚假视频,严重扰乱了疫情防控秩序,影响恶劣。2021年6月,公安机关以涉嫌编造、故意传播虚假信息罪对其立案侦查。